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Διημερίδα 2023- 12/10/2023 

Χαιρετισμός της Προέδρου της Εθνικής Επιτροπής Περιβάλλον και Υγεία 

του Παιδιού Δρος Στέλλας Κάννα Μιχαηλίδου 

Αγαπητή μας κα Υπουργέ της Υγείας εκ μέρους της Εθνικής Επιτροπής 

Περιβάλλον και Υγεία του Παιδιού και της Παιδιατρικής Εταιρείας  σας 

καλωσορίζω  και σας ευχαριστώ θερμά για την παρουσία σας και την 

στήριξη σας. Καλωσορίζω και όλους εσάς , εκλεκτοί προσκεκλημένοι, φίλοι 

και συνεργάτες.  Η παρουσία σας μας τιμά. Ιδιαίτερα καλωσορίζω την 

εκλεκτή κεντρική ομιλήτρια  φίλη Δρ Α. Παπαβασιλείου  και την ευχαριστώ 

που και φέτος είναι μαζί μας. 

Η σημερινή Διημερίδα που συνδιοργανώνεται  με την Παιδιατρική Εταιρεία 

Κύπρου, είναι η  19ο στη σειρά,  που η Εθνική Επιτροπή  οργανώνει με 

στόχο  την ενημέρωση για τις τελευταίες επιστημονικές εξελίξεις και  

τους αναδυομένους κινδύνους, την ευαισθητοποίηση  και την 

κινητοποίηση όλων για  μείωση της έκθεσης των παιδιών  σε  τοξικούς 

παράγοντες Χημικούς και  ακτινοβολίες. Γιατί σήμερα  όσο ποτέ άλλοτε 

η ανάπτυξη έφερε χιλιάδες ανθρωπογενείς ουσίες και νέες τεχνολογίες 

τεράστιου οικονομικού εκτοπίσματος, που η ανάπτυξή τους είναι 

καλπάζουσα, ξεπερνώντας τις δυνατότητες αποτελεσματικού ελέγχου ως 

προς τις επιπτώσεις στο παιδί. Έτσι  προϊόντα και τεχνολογίες μπορεί να 

εισβάλουν στην ζωή των παιδιών χωρίς  επαρκή έλεγχο.  

Οι αυξητικές τάσεις νοσηρότητας των παιδιών  περιβαλλοντικής 

αιτιολογίας  δείχνουν  ότι  ο έλεγχος δεν είναι αποτελεσματικός. 1-6 παιδιά 

στον ανεπτυγμένο κόσμο πάσχουν από νευροαναπυξιακές ανωμαλίες 

αυτισμό, ΔΕΠΥ, μαθησιακές ανωμαλίες μείωση του IQ. Αυξητική τάση και 

στα περιστατικά άσθματος, καρκίνου, παχυσαρκίας υπογονιμότητας κ.α 

Αυτό οφείλεται σε διαχρονικές παθογένειες του συστήματος Εκτίμησης και 
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ιδίως Διαχείρισης των κινδύνων που συνήθως αγνοεί την αναδυόμενη 

τεκμηρίωση και τις έγκαιρες προειδοποιήσεις κινδύνου αναμένοντας 

τελεσίδικη τεκμηρίωση. Ετσι αφήνει τα παιδιά εκτεθειμένα σε πιθανούς και 

σοβαρούς κινδύνους καταστρατηγώντας   τις βασικές αρχές Δημόσιας 

Υγείας την ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗ,  που  δεν προϋποθέτουν  

τελεσίδικες αποδείξεις βλάβης αλλά σοβαρή τεκμηρίωσή. Και όμως οι 

περιβαλλοντικοί κίνδυνοι είναι εν πολλοίς προβλέψιμοι και προλήψιμοι . 

Συμφωνα με τον ΠΟΥ Το 1/3 των καρκίνων μπορεί να αποφευχθεί αν 

προφυλάξουμε τα παιδιά από καρκινογόνους παράγοντες.  

Οι προκλήσεις ιδίως όταν αφορούν κινδύνους όπου η έκθεση των παιδιών 

είναι   καθολική και μεγάλης εμβέλειας είναι τεράστιες. Ενδεικτικά 

αναφέρω τη  αξιοποίηση των τεράστιων ωφελημάτων της ψηφιακής 

τεχνολογίας  με ασφάλεια και προστασία της ψυχοσωματικής υγείας και 

ανάπτυξης του παιδιού και  την διαχείριση των επιπτώσεων της  

κλιματικής κρίσης κά.  που αφορούν όλο τον πληθυσμό των παιδιών 

Η ΗΘΙΚΗ μας ΕΥΘΥΝΗ  η προστασία των παιδιών γιατί δεν είναι ηθικά 

αποδεκτό να τα καθιστούμε πειραματόζωα που θα δώσουν τελεσίδικες 

αποδείξεις . Μπορούμε να τα προστατέψουμε βασισμένοι στο δίδυμο 

«Επιστημονική τεκμηρίωση και Αρχή της Προφύλαξης». Συνεργός η Αρχή 

ALARA  «ελάχιστης δυνατής έκθεσης». Γιατί  η μείωση της έκθεσης σε 

τοξικούς παράγοντες αποδεδειγμένους αλλά και αναδυόμενους είναι το 

κλειδί. Όμως στην πράξη  για να εφαρμοστεί Η Αρχή της Προφύλαξης  

απαιτείται  συλλογική προσπάθεια της πολιτείας που θα συνυπολογίζει και 

το κόστος της αδράνειας και ενός σωστά ενημερωμένου κοινωνικού 

συνόλου που θα  εφαρμόσει την αρχή αυτή όπου και όταν χρειάζεται στο 

επιστημονικό, επαγγελματικό   ατομικό επίπεδο πχ στο ίδιο το  σπίτι του,  

πιέζοντας  και συμβάλλοντας  ταυτόχρονα και   στην προώθηση ευρύτερων  



3 
 

και εγκαίρων  θεσμικών μέτρων  που λαμβάνουν υπόψη τις ιδιαιτερότητες 

των παιδιών. 

Σήμερα, ελπίζω να είναι για όλους μας ένα πραγματικά συναρπαστικό 

ταξίδι μέσα από τα επιστημονικά κανάλια και την γνώση για  σημαντικά  

θέματα της υγείας του παιδιού.. Ένα ταξίδι με τους εκλεκτούς ομιλητές 

μας  που θα μας προβληματίσει και θα μας ενδυναμώσει ώστε 

σταθμίζοντας σωστά τους κινδύνους ,να  υιοθετήσουμε την Αρχή της 

Προφύλαξης και την Ρήση του Ιπποκράτη   Το προλαμβάνειν βέλτιστο του 

θεραπεύειν.  

 Κυριες και κύριοι ως Εθνική Επιτροπή  ποτέ δεν θα εφησυχάσουμε, ούτε 

παραμένουμε αδρανείς απέναντι σε  κάθε πιθανό τοξικό παράγοντα που 

απειλεί τα παιδιά  μέχρις ότου αποδειχτεί , πέραν πάσης επιστημονικής  

αμφιβολίας, η απουσία  επικινδυνότητας του. Ενόσω η έρευνα θα 

προχωρεί απαντούμε στα όποια κενά και αβεβαιότητες με ΠΡΟΛΗΨΗ-

ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗ. 

Το έργο μας δύσκολο. Αρωγός μας για 19 χρόνια το ΥΥ. Γνωρίζοντας 

της ευαισθησίες της νεας μας υπουργού στα θεματα Δημόσιας Υγείας και 

ιδιαίτερα των παιδιών είμαστε σίγουροι ότι θα μας ενδυναμώσει ακόμα 

περισσοτερο.   

Κλείνοντας ένα μεγάλο ευχαριστώ στον Ιατρικό κόσμο στην Κύπρο και το 

εξωτερικό ,  το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το Ινστιτούτο Νευρολογίας και 

Γενετικής και το ΓΧΚ  για την διαχρονική στήριξη  και όλους τους φορείς  της 

Επιτροπής, το  ΓΤΠ ,τα ΜΜΕ. Τέλος ευχαριστώ την Οργανωτική Επιτροπή 

ιδιαίτερα τον Δρα Χατζησαββα  για την τεράστια συμβολή με την ακούραστη 

συνεργάτιδα  μου Μαριάννα , καθώς και την εταιρεία Cubic  για την  άρτια 

οργάνωση της Διημερίδας. Όλοι δώσαμε τον καλύτερο εαυτό μας,  η επιτυχία 
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όμως της Ημερίδας που είναι η συμβολή της στην αποτελεσματική προφύλαξη 

των παιδιών είναι τώρα στα χεριά σας.  …   


